

# 推动高质量发展 建设现代化 取得更大突破



刚刚闭幕的市委五届七次全会,按照中央经济工作会议部署和省委十四届七次全会暨省委经济工作会议要求,全面总结2024年工作,科学分析当前形势,系统部署今年任务。这次会议的召开,对于进一步动员全市党员干部群众认清形势、坚定信心、乘势而上,加快推动高质量发展,不断开创商洛现代化建设新局面具有十分重要的意义。

过去的一年,是形势复杂、充满挑战的一年,也是商洛攻坚克难、稳步前行的一年。一年来,市委团结带领全市广大干部群众认真贯彻落实党中央决策部署、省委工作要求,纵深推进“三个年”活动,持续打好“四提攻坚战”,聚力实现“六个做示范”,一体推进稳增长、促改革、惠民生、护稳定、强党建等各项工作取得新进展,农村宅基地制度改革试点工作通过国家现场评估,探索生态产品价值实现机制新路径、“五个到位”优化营商环境等8项改革举措入选国家优秀案例,实有市场主体增长5.69%、位居全省第二,预计全市生产总值增长6%左右……这些成绩让我们信心倍增、为之振奋,充满希望、更有动力。实践证明,只要坚定信心决心,我们就能在改革创新中攻坚克难、谋取发展。

今年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋划之年,做好全年工作意义非凡、责任重大。全市上下要把思想和行动统一到市委五届七次全会精神上来,以更加奋发有为的精神状态抓好各项工作,加快打造“一都四区”,推进富民强市,奋力谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章。

要提政治站位,准确把握新形势新变化,在知势谋势中蓄能蓄力,在识变应变中求进求胜。从局势政策层面看,我国进一步推动西部大开发形成新格局,建设战略腹地和战略备份基地,引导东、中、西部协调发展;省委、省政府支持商洛打造生态康养之都、探索生态产品价值实现机制、发展赛事经济、建设抽水蓄能电站等,支持西商融合协同发展,有助于我们在更高层次、更宽领域谋划商洛发展。从发展环境层面看,沙排U19世锦赛等赛事有效提升中国康养之都美誉度和影响力,核桃、食用菌、电子产品出口国际市场,比亚迪等企业出口带动效应不断显现,开放型经济正成为商洛高质量发展新的增长点;西十、西康高铁和洛卢高速即将贯通,商洛的区位优势更加凸显,将在更大范围参与区域产业协作。从动能要素层面看,近年来,我市经济发展质量、效率、动力实现深度调整,变革跃升,产业加速提档升级,创新活力充分涌动,干部作风能力持续提升,为推动高质量发展打下了良好的基础和坚实的支撑。

要对照目标任务,系统盘点、精准施策,以实干实绩交出合格答卷,为实现“十五五”良好开局打牢基础。全会对今年工作的部署,既有前瞻性战略布局,也有撬动力强的关键抓手,我们要牢牢把高质量发展这个首要任务,坚持“量质齐升、聚力成势”工作取向,全力以赴抓好经济工作。一方面,要对照既定目标和重点工作,算清“缺口账”、算准“潜力账”,全力赶进度、补欠账、挖潜力,把各方面积极因素转化为发展成效,全面完成“十四五”规划目标任务;另一方面,要清醒地认识发展中的问题和不足,银长板、扬优势,补短板、强弱项,坚持以项目建设、招商引资组织经济工作,深化拓展高质量项目推进年活动,推动县区首位产业、主导产业提档升级,夯实经济高质量发展的硬支撑;聚焦重点任务精准发力,在区域协同发展、扩内需稳增长、深化改革开放、保民生守底线上实现更大突破。

事业发展,关键在党。要坚持全面加强思想政治建设,引导党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,聚焦忠诚干净担当要求,锻造堪当重任的干部队伍,确保全市上下统一思想、统一意志、步调一致向前进。要大力传承弘扬优良作风,坚定担当作为的精神,保持求真务实的信念,涵养风清气正的政治生态,以良好的党风政风激发全社会的积极性、主动性、创造性,确保各项工作要求落到实处、取得实效。

站在新起点,锚定新目标。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,守正创新,务实重行,推动各项工作干在实处、走在前列,努力建设生态更美、经济更强、百姓更富的新商洛!

## 洛卢高速全线隧道贯通

本报讯(陕西日报记者 刘 印)1月8日,随着洛(南)卢(氏)高速公路高岭隧道右幅全面贯通,高岭隧道正式实现了双幅贯通。“这意味着洛卢高速公路全线所有隧道顺利贯通,为项目整体推进奠定了坚实基础。”陕西高速机械工程有限公司洛卢项目7标项目经理汪博说。

高岭隧道左洞全长317.39米,右洞全长335米,属于小净距与路基同宽隧道。该隧道地处地形地貌复杂区域,洞身埋深较深,围岩破碎,V级围岩占隧道总长的80%,施工难度极大。而且,隧道出口紧邻河南段秦峪河大桥,施工协调难度大,安全风险高。

汪博告诉记者,自2024年3月26日进洞施工以来,经过近一年的艰苦奋战,高岭隧道顺利实现双幅全面贯通,连接起陕西段洛卢高速(陕豫界)与河南段卢洛高速(豫陕界),为后续施工提供了有利条件。

洛卢高速公路是陕西省“十四五”重点建设项目,也是陕西通往河南的重要高速通道,全长54.37公里,双向四车道,设计速度每小时100公里。洛卢高速公路建成后,将与G30连霍高速、G59呼北高速、G40沪陕高速及S13澄商高速等高速干线公路连接成网,大幅提升洛南县及商洛市交通环境,对带动豫西和秦东地区经济社会发展具有重要意义。

(上接1版)

会议强调,现在抗震救灾工作处在关键阶段,不能有丝毫松懈。要把工作做得更细一些,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。要继续开展救援善后工作。要组织医疗专家会诊,全力救治受伤人员。要用心用情保障受灾群众基本生活,统筹好临时安置和过渡期安置,确保受灾群众温暖过冬。要加快灾后恢复重建,抓紧做好基础设施修复和废墟清理工作,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。要切实抓好社会稳定工作,及时排查化解各类矛盾纠纷,做好权威信息发布。要进一步提高重点地区房屋、基础设施抗震能力和地震灾害应对能力,做好各项应急准备。

会议要求,地方党委和政府要切实担起政治责任,各有关方面要密切协同配合,各级干部要坚守一线、全力以赴,基层党组织和广大党员要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

会议还研究了其他事项。

# 实干担当启新程 踔厉奋发正当时

## ——市委五届七次全会侧记

新岁序开,同赴新程。当时间的指针走向新的轮回,商洛大地上高质量发展的勃勃生机喷薄而出、茁壮成长。

1月9日,市委五届七次全会在商州举行,会议系统总结2024年工作,安排部署2025年重点任务,进一步激励和动员全市上下增强信心、奋发有为,全力推动生态更美、经济更强、百姓更富,加快打造“一都四区”,奋力谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章。

会场内,与会同志凝神倾听、认真记录,并圈出他们关注的“关键词”。分组讨论时,大家争相发言,就相关部署如何落地落实谈举措。

不畏山高路远,不惧风高浪急。过去一年,全市上下拼搏努力、迎难而上,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,坚决贯彻党中央决策部署、省委工作要求,纵深推进“三个年”活动,持续打好“四提攻坚战”,聚力实现“六个做示范”,一体推进稳增长、促改革、惠民生、护稳定、强党建等各项工作取得新进展。

使命引领方向,目标汇聚力量。2025年是“十四五”规划实施收官决战之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。会议号召,要对照目标任务,系统盘点、精准施策,以实干实绩交出合格答卷,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

### 奋楫争先 凝心聚力绘蓝图

句句关乎发展,字字心系振兴。推开每一扇分组讨论小组会议室的门,扑面而来的,是不断迸发的激情,是徐徐升腾的力量。大家说感悟、话行动、展未来,凝聚起奋力谱写商洛高质量发展新篇章的强大动力。

山河回首,豪情依旧。一组跃动的数字记录下商洛高质量发展可持续发展的铿锵脚步。市委委员、市水利局局长傅强说,《报告》站位高远、思路明晰、谋划务实,进一步坚定了我们推动高质量发展的信心决心,进一步增强了应对挑战、干事创业的担当自觉。

山阳县银花镇党委书记陈维林说,《报告》主题鲜明、重点突出、目标明确、措施有力,是一个接地气、聚人心、开新

篇的好报告,为2025年全市经济社会发展高质量发展提供了遵循,凝聚了力量。面对新使命、新征程、新挑战,银花镇将紧紧围绕全会总体目标和要求,坚定信念、真抓实干、阔步前行,推动全会精神在银花走深走实、有力有为、见行见效。将结合具体实际,着力打造“一镇一业”区域品牌,全面打响“挂面小镇”特色产业,因地制宜发展手工挂面新质生产力,筑牢结实联农带农利益联结链条,力争2025年实现银花手工挂面产业“百千万亿工程”目标。持续做优白酒酿造、树脂瓦生产、蛋白虫培育、鼯鼠及林麝养殖等传统特色产业项目,不断发展壮大村集体经济。

发展如征途,掌握每个阶段的特点和困难,才能找到前行的方向和潜力。中石油商洛分公司党委书记吕益川说,将把学习宣传贯彻市委五届七次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,紧盯经济发展目标,坚决扛起使命责任,全力以赴做好生产经营、能源保供等工作,加快行业安全环保标准化建设,为推动商洛经济社会高质量发展作出贡献。

### 笃行不怠 聚焦重点抓落实

在刚刚走过的2024年,全市上下铆足干劲,狠抓落实,“成绩单”提振信心;在新旧交替的节点,我们实干担当、奋勇争先,“任务书”催人奋进。

商州区委书记陈泽勇说,商州区将认真贯彻落实市委五届七次全会精神,坚定扛牢中心城区使命担当,紧盯强区富民目标,抢抓西商融合协同发展机遇,持续提升中心城区辐射带动力,着力打造生态康养之都核心区,发展壮大新材料、智能制造、文化旅游、绿色食品、建材家居五大产业集群,深化与商洛高新区协同融合,抢抓高铁机遇大力发展康养产业,围绕乡村振兴做强做优特色产业,狠抓项目建设、招商引资、改革创新、城乡更新和生态产品价值转换等重点工作,统筹推进提振消费和扩大投资,通过中心城区带动、工业转型强区、康养产业富民,为全市高质量发展贡献商州力量。

## 一份高质量发展的高分答卷

### ——商洛深化“三个年”活动之高质量项目推进年活动综述

本报记者 马泽平

次观摩的23个重点项目中,乡村旅游及相关类项目10个,占全市观摩项目总数的43.5%,乡村旅游产业已成为全市经济社会和社会发展的重要支撑。

近年来,商洛积极践行习近平生态文明思想和绿水青山就是金山银山理念,深入学习运用“千万工程”经验,充分发挥区位优势,精心打造“22℃商洛·中国康养之都”品牌,以国家和省级乡村旅游重点镇村创建为抓手,高点规划、典型示范,梯次推进高质量生态产业项目,带动经济实现高质量发展。

在布局乡村旅游重点项目的同时,商洛将“菌果药畜茶酒”等优势特色产业项目融入其中,因地制宜推动农文旅产业、产品、产销全方位融合、全链条升级。围绕做大做强“小木耳、大产业”产品品牌,推动产业升级,用足用活全国名特优新产品高质量发展样板市金字招牌,以7个全省首位特色产业和87个全国名特优新产品为引领,建成集采摘、观赏、销售等于一体的乡村旅游产业景点59个,打造集亲子研学、休闲农业、地域美食、乡村旅游、山水度假、山野功能于一体的新乡村聚落。

科技赋能 聚集高质量发展强大动力

已至腊月冬闲时节,镇安县汉白玉石材工业园区生产车间里,工人正忙着进行白云石深加工。以前的同行企业在天然白云石产品开发中,都是沿着雕刻和建材方向进行研发,生产利用率才30%左右,而镇安县汉白玉石材工业园区正在做的是在不破坏环境的前提下,紧紧抓住剩余的70%,在科技上下功夫,不断延链补链,提高产品价值。为此,该园区企业与长安大学地球科学与资源学院合作,实施白云石链式开发模式,依靠“工程师+科学家”的研发团队,将原料废料“吃干榨尽”“变废为宝”,将石头变为高科技产品。目前园区已建成的一、二期项目,已经发展为横跨建材、特种材料、化工、冶金、新能源五大行业的白云石全产业链公司,涉及雕刻、天然彩砂、钙镁粉、天然(人造)板材等五大类15个系列产品,特别是钙镁分离、氧化镁的研发已应用到了医疗领域。

在镇安,依靠科技的力量,一块小小

一个关键词,一份成绩单,彰显了全市上下跳起摸高、比拼赶超的精神状态,也诠释着我市在高质量发展的道路上越走越沉稳、越走越坚实。

《报告》中提到,立足资源禀赋,扭住产业链条大抓招商,预计招商引资实际使用内资增长10%以上。市招商服务中心主任陈林表示,将全面贯彻市委五届七次全会精神,落实新形势下招商引资新部署新要求,立足我市资源禀赋与产业基础,紧抓东、南部发达地区产业转移机遇,突出西商融合产业联动,不断拓宽招商新渠道、探索招商新方式、完善招商新机制,全力招引更多好项目、好企业卡位入链,持续推进新材料、绿色食品和健康医药、新能源及储能、电子信息及智能制造、康养旅游五大产业聚链成群,为全市高质量发展和现代化建设贡献招商力量。

市商务局局长韩东文说,将认真学习好、宣传好、贯彻好全会精神,重点抓好两个方面工作。一是加力扩围实施消费品以旧换新。推动汽车、家电、家装厨卫、电动自行车和手机等补贴政策的高效落实,让群众得到更多实惠。二是制定对内对外开放的具体措施,鼓励支持更多的商洛产品走向国际市场,力争全年外贸进出口总值增长5%以上。

### 赓续前行 锚定目标提质效

前行方向明确,奋进坐标清晰。如何将“任务书”变成“实景图”?这是全市上下面临的新课题。

与会人员给出一致答案:要始终坚持“干”字当头。“市委五届七次全会站位高远、思路清晰、目标明确,为今年各项工作的有序推进指明了方向。”市养老保险经办处处长卜平说,“我们将围绕报告中社会保障方面重点工作,抢抓机遇、埋头苦干,全力推动市委决策部署落地见效。一是持续开展养老政策宣传,深入企业、群众广泛开展政策宣讲,健全灵活就业、新业态形态人员等社保制度,完善多层次社保体系,真正实现应参尽参、应保尽保。二是全面落实好渐进式延迟法定退休年

龄改革,高效完成离退休人员养老待遇调整和退休人员养老金发放工作,确保全市离退休人员养老金及时精准发放。三是继续深化“放管服”改革,推动更多业务实现“网上办、掌上办、刷脸办”,深入推进“人社工作进园区”“社保服务进万家”“社保+银行”等活动,为群众提供更加优质高效快捷的服务。”

市公安局常务副局长刘锐表示,新的一年,全市公安机关将认真学习贯彻本次会议精神,真抓实干、埋头苦干,紧扣“一都四区”总目标,奋力推进商洛公安工作现代化。高标准做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,坚定不移贯彻落实总体国家安全观,深入开展化解矛盾风险,维护社会稳定专项行动和风险隐患排查,强化道路交通安全管理,提前做好2025年春运保障工作,加强烟花爆竹危险物品管控、大型活动安保、“九小场所”火灾隐患排查整治以及重点领域安全防范工作,为全市经济社会发展营造更加安全稳定的政治社会环境。同时,及时跟进赛事经济、旅游、康养、产业、扩大对外开放等全市重点工作,依法严厉打击破坏法治环境、扰乱市场秩序、损害公平竞争等违法犯罪行为,研究推出更多知识产权保护、引才引智、户籍制度改革、涉外人员服务管理等便民利企措施,助力建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,为打造“一都四区”、推进富民强市,加快商洛高质量发展和现代化建设贡献公安力量。

机遇与挑战同在,信心与希望并存。随着会议的胜利闭幕,大家满怀豪情步出会场,纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,切实把思想和行动统一到市委工作安排部署上来,鼓足攻坚克难的勇气,砥砺敢做善为的锐气,干字当头抓落实,实字为要勇争先,为打造“一都四区”、推进富民强市,加快商洛高质量发展、现代化建设作出新的更大贡献!

(本报记者 李小龙 李敏 巩琳 党率航 张予 王天彤 杨萌 黄朝梅 王江波)

的石头,产生了不可估量的价值。而在洛南,卫洛乳业三产融合项目标准化奶牛养殖场的3000头奶牛,住进了智慧“云牧场”。

为了让奶牛更快适应洛南的环境,卫洛乳业利用“物联网+大数据+人工智能+边缘计算”的方式,结合牧场环境情况,通过智慧牧场云平台,实施精准喷淋、智能环控、智慧用电、能源管控、机器人堆料等操作,并配有兽医、防疫人员、饲养员,实现牧场管理过程透明化、质量管控数字化、成本控制精细化,打造智慧“云牧场”。

卫洛乳业三产融合项目是省级苏陕协作重点项目,总投资3.35亿元,项目全面达产达效后,可实现年产值2.5亿元,年税收500万元,真正做到一二三产深度融合,形成10亿元规模乳业全产业链集群,实现生态增值、企业增效、群众增收、集体致富的发展目标。

去年,依靠秦创原平台,商洛扎实推动科技创新和重大产业项目创新深度融合,围绕新材料、绿色食品和健康医药、电子信息及智能制造、新能源及储能、康养旅游五大重点产业链,逐步构建起布局合理、运行高效、开放协作的科技创新平台体系。商洛先后完成“柞水木耳绿色生产技术集成和示范”等重大关键技术20余项,实施“商南茶叶、丹凤红酒”等国家重点研发计划、生物医药产业省级技术创新引导专项等各类科技计划项目260余项,吸引落地“两步法铝铝合金生产工程技术研究及产业化”等科技成果转化项目100余项,一个个高质量产业项目如雨后春笋破土而出,构成了商洛经济高质量发展的“新生力量”。

### 向“新”而行 打造高质量发展新引擎

战略性新兴产业、未来产业,是构建现代化产业体系的关键,也是发展新质生产力的主阵地。

过去,新能源汽车的锂电池核心部件隔膜纸技术和市场一直被日本、美国的大公司所垄断,中国的锂电池生产商很难购买到合适隔膜纸。直到近几年,中国锂电池产业实现了快速发展,锂电池隔膜产业也逐步突破了层层困境。而去年,山阳奥科粉体有限公司通过不断优化纳米硫酸钡的制备工艺,结合先进的造纸技术,成功研发生产出了7微米的锂电池隔膜纸,推动传统的纳米硫酸钡材

料不断“进化”到新的高度,不仅成功实现了弯道超车,也为公司带来更广阔的发展空间。

新能源电池产业是商洛加快培育发展新质生产力、构建现代化产业体系的有力支撑。位于丹凤中小企业孵化园的陕西朝阳动力科技有限公司生产车间,成吨的磷酸铁锂电池在这里研发组装,广泛应用于储能电源、新能源汽车和船舶、光伏储能电站。该项目总投资3.3亿元,投资1.8亿元的一期项目已经建成投产运营,建设储能电池全产业链生产车间、磷酸铁锂电池中心总部基地、动力和储能电池研发中心,极限产能每天可达18万台,项目建成达产达效后,亩均投资4400万元,亩均产值6670万元,亩均纳税670万元,带动就业300余人。

技术新、赛道新,意味着产业链也要更新。在商州区电子科技产业园内的陕西国飞翎翼科技有限公司,一排排多领域工业无人机让人目不暇接;在商南县工业园区,商洛市虎之翼科技有限公司自主研发生产的大功率发光二极管照明设备、特种设备、大功率LED投射灯等,已开始出口到美国、欧盟、日本、韩国、土耳其等国家;在商洛高新区,陕西正太能源风光氢制储用智能一体化示范项目落地运营,这是陕西省首个绿电制绿氢及应用项目落地商洛,其制氢系统所用的电全部来自自有的光伏及风电可再生能源制氢为主的绿氢产业,作为战略性新兴产业,应用潜力巨大,未来发展前景广阔。

一年来,商洛因地制宜,大力发展“3+N”产业集群和6条重点产业链,加快推进骨干企业培育,推动新材料产业新质生产力持续发展,大力支持115个工业企业实现技改扩张,加快矿业“五化”转型,推进陕西五洲、洛南九龙等企业绿色化、数字化改造,全面创建绿色矿山。镇安月河抽水蓄能电站、洛南抽水蓄能电站开工建设,千吨级抽水蓄能产业集群正有序实施,成为商洛经济社会发展新的增长点。

